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senso conforme ai desideri del l 'onorevole 
i n t e r r o g a n t e . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogaz ione 
del l 'onorevole Messedaglia al ministro dei 
lavori pubbl ic i « per sapere quali p r o v v e -
dimenti il Governo intenda di prendere 
perchè non abbia a ripetersi ancora l ' i n -
tol lerabi le graviss imo i n c o n v e n i e n t e del la 
m a n c a n z a di carri ferrov iar i , che enorme 

vdanno arreca alle industrie di Verona ». 
N o n essendo presente l 'onorevole Messe-

d a g l i a , questa interrogazione s ' intende ri-
t i ra ta . 

Segue la interrogaz ione del l 'onorevole 
C a e t a n i al ministro del l ' interno « per sapere 
se sia v e n u t o a sua conoscenza che la Com-
missione inglese per lo studio della pel lagra 
h a scoperto in questa estate la vera causa 
del male, e se i n t e n d a prendere i m m e d i a t i 
p r o v v e d i m e n t i prof i lat t ic i contro un morbo 
che t a n t o interessa la sa lute dei lavorator i 
agr ico l i e l ' economia nazionale ». 

L ' o n o r e v o l e sottosegretario di S t a t o per 
l ' interno ha faco l tà di rispondere. 

C A L I S S A ' N O , sottosegretario di Stato per 
Vinterno. D o m a n d o venia -alla Camera , se, 
c o n t r a r i a m e n t e alle abi tudini mie, d o v r ò 
r ispondere un po' m i n u t a m e n t e , l u n g a m e n t e 
Hill interrogazione de l l 'onorevole Caetani . 

L a dot t r ina finora d o m i n a n t e in I t a l i a 
c i rca le cause della pel lagra attr ibuisce il 
m o r b o ad una intossicazione di origine ali-
mentare, d o v u t a p r e c i s a m e n t e ai prodott i 
tossic i che si f o r m a n o -nel mais non ben 
m a t u r o . Ma, q u a n t u n q u e la nostra legisla-
z ione si sia inspirata nelle sue disposizioni 
a questa teorica, non mancarono coloro 
che fin da principio si mostrarono contrari 
a l l a teorica stessa ed accennarono ad altri 
p r o v v e d i m e n t i , che sarebbero stat i necessari 
p e r c o m b a t t e r e questo tr ist issimo male della 
pe l lagra . 

A n z i , ed a ciò probabi lmente si riferisce 
in modo specia le l ' in terrogaz ione del l 'ono-
r e v o l e Caetani , il dot tore S a m b o n della 
S c u o l a tropicale di L o n d r a , che v e n n e in 
I t a l i a e fece qui i suoi s tudi , espresse il 
suo c o n v i n c i m e n t o che il male fosse dovuto 
a l l ' inoculaz ione d 'un protozoar io ; inocula-
z i o n e che a v v e r r e b b e mediante la p u n t u r a 
d ' u n insetto t e c n i c a m e n t e d e n o m i n a t o si-
mulium reptans. Altre indagini ed osserva-
z ioni f u r o n o però in senso contrario f a t t e 
da scienziat i autorevol i , fra i qual i c i to 
il professore Alessandrini ed il professore 
T izzoni . 

I n questa condizione di cose, il G o v e r n o , 
p u r non r a v v i s a n d o o p p o r t u n o di modifi-

care le prime disposizioni, ha seguito (e lo 
dico a t i tolo d 'onore per l 'onorevole mini-
stro del l ' interno) le i m p o r t a n t i discussioni 
che si v e n i v a n o f a c e n d o sul l 'argomento e 
ha n o m i n a t o una Commissione di scien-
ziati , i n c a r i c a t a di s tudiare a f o n d o la que-
stione e di esaminare l ' o p p o r t u n i t à di nuovi 
p r o v v e d i m e n t i . 

Oltre alle i l lustrazioni che r ispondono ai 
nomi del L u s t i g , del l 'Alessandrini e d 'altr i , 
il ministro del l ' interno chiamò a f a r parte 
del la Commissione stessa l 'onorevole Caetani 
che c ò m e t u t t i sappiamo è g u i d a t o nei suoi 
s tudi da un alt issimo senso di di l igenza. 

E si d e v e ad u n a dolorosa m a l a t t i a del-
l ' o n o r e v o l e Caetani , che t u t t i r i v e d i a m o 
con piacere al suo posto, se egli non è po-
t u t o intervenire nelle sedute del la Commis-
sione, nelle quali furono prese del iberazioni 
che r iassumerò dinanzi alla Camera, affin-
chè t u t t i possano aver notizia precisa dello 
s ta to delle cose. 

R i t e n n e la Commissione, che, allo s tato 
delle cose, non v i fossero ancora d a t i suffi-
cienti per indurre il G o v e r n o a modif icare 
la presente leg is laz ione; ma che però deb-
b a n o essere non solo c o n t i n u a t i gli ant ichi 
studi , ma iniziat i , sotto altre f o r m e e per 
altri effett i , s tudi nuovi allo scopo di esa-
minare se e qual i i n n o v a z i o n i possano essere 
o p p o r t u n e ; che i n t a n t o il G o v e r n o d e b b a 
cont inuare ad esigere la più r igorosa osser-
v a n z a delle leggi v i g e n t i , e che, se incon-
venient i si sono finora l a m e n t a t i , debbano 
di questi inconvenient i precisarsi le cause, 
aff inchè t u t t o ciò possa essere mater ia degli 
ul ter iori s tudi del la Commiss ione la quale 
c o n t i n u a l'opera, sua. 

Mi auguro che l 'onorevole Caetani possa, 
in una n u o v a convocaz ione della Commis-
sione stessa, portare il c o n t r i b u t o delle sue 
osservazioni e dei suoi studi, come porterà, 
oggi nello s v o l g i m e n t o della sua interroga-
zione, luce maggiore di quel la che io ho po-
t u t o portare. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Caetani ha 
f a c o l t à di dichiarare se sia sodisfatto. 

C A E T A N I . Ringrazio l 'onorevole sotto-
segretario di S t a t o del la sua, come al so-
l i to, cortese r isposta anche nei r iguardi della 
mia persona, e r ingrazio altresì l 'onorevole 
ministro per le sue buone intenzioni ri-
guardo a questa m a t e r i a di t a n t o r i l ievo 
per l ' e c o n o m i a e l ' igiene naz ionale ; m a mi 
dispiace d o v e r dire che non posso dichia-
rarmi interamente sodis fa t to . 

H o presentato questa interrogazione, 
perchè nuovi s tudi sulla pe l lagra hanno por-


